

八月十五 月圆中秋

记忆里的中秋

隋恒武

在我小时候的记忆里,关于中秋节,只记得妈妈念叨,在秋天有个重要的节日,叫八月十五,八月十五的月亮特别圆特别亮,这一天所有在外面的人都要回来吃个团圆饭,最主要的是这一天可以吃到像月亮一样圆,并且又香又甜的月饼,那时吃到的只有豆沙月饼和五仁月饼,我们兄弟姐妹每人只分到一块。我常常想,什么时候过八月十五能吃到两块月饼就好了。

后来,我们的生活开始富裕了,中秋节过得不同寻常,在月亮还没有升起的时候,我们全家人开始忙活起来,爸爸叫我和大哥一起把一张圆桌抬到院子里,妈妈先是端来了一盘月饼放在圆桌上,叫我抱来一个大西瓜,这西瓜是我家种的,专挑一个最大的西瓜留到过八月十五,还抱来一个大甜瓜是红心脆,也是我家瓜地里的,葡萄苹果也都是自家产的,把这些东西都准备齐全后,妈妈说:“孩子们,今年八月十五每人可以吃到两个月饼。”小圆桌立刻欢腾起来,我们高兴地拍着手叫着:“太好了!太好了!”

过八月十五有个老规矩,就是在院里摆一桌子瓜果点心,献完月亮后这些瓜果点心才能吃,妈妈说:“这是老辈人传下来的规矩,为了祈求五谷丰登。献月亮吃月饼,是祈求全家团圆。”

爸爸把西瓜甜瓜切成块摆在桌上,月亮升起时,一桌丰盛的瓜果被明月照得清晰。当坐在圆桌周围的我们想打瞌睡了,妈妈突然宣布:每人拿两块月饼可以吃了。我们立刻没了睡意,中秋夜正式拉开序幕。

待我成家后,每逢中秋节依然遵从献月亮的老规矩。先是带着孩子到乡下,白天吃顿团圆饭,到了晚上回家再摆一桌瓜果点心献月亮。

后来父母年龄大了,我把他们接到城里,城里都是住楼房,没有自家小院,所以过中秋节已经不再献月亮了,而这一天母亲仍会张罗一桌好菜。

现在中秋节,兄弟姐妹带着各自的孩子回家一起吃个团圆饭,喝点小酒,母亲看着高兴,孙子孙女们也吃得高兴。桌上也会有瓜果月饼,但我总觉得缺点什么,到了夜晚,当月亮从窗外照进来,我忽然想起来,现在的中秋节缺的正是在月光下吃月饼的氛围啊!

秋思

冯辉

暮云秋雨夜阑珊,
轻烟老树野鸭寒,
皓皓明月当空悬。
今又是,
中秋佳节月儿圆。

阴晴圆缺自闲篇,
悲欢离合古难全,
嫦娥深宫窥人间。
如今是,
中秋佳节月儿圆。

月圆时

杨成爱

清晨里

秋风不如少女那般温柔
被她抚摸过的脸庞会变得冰凉
秋雨过后
眺望远处的山脉
山顶上清晰可见的是白色的积雪
像新娘头上的白纱
又像是迎接寒冬的棉被
让人内心深处感到一阵温暖

田野里

已经覆盖着秋天的颜色
也许只有金色才配在秋天里出现
然而林带里的树叶
还没来得及及变黄就已经凋落
它将随风飘向哪里去呢
总有一些不会去远方选择留在原地
尽管落寞但不孤独
尽管憔悴但不负韶华
在粉身碎骨后的春天里还会郁郁葱葱

庭院里

零零散散的游子在回家
秋日里的欢声笑语已能听得见
尽管花花草草已枯萎
但那晶莹剔透的露珠在暖阳下闪闪发光
秋天来得猛了些
灵魂还在夏天里火热
身体却着了一些凉
不禁感叹自古逢秋悲寂寥
可中秋的欢愉又怎能被悲寂夺了去
举起醉人的酒畅谈动人的情
月圆之时让我们一起享受亲朋满座人间暖

明月歌

柴春晖

看到街市上款式新颖、口味各异、包装讲究的月饼,小时候自制月饼过中秋的热闹场景像一幅画在眼前徐徐展开。

中秋节这一天大人们都不去下地干活。早晨,奶奶、妈妈早就起床了,他们在厨房里忙活着,为节日做准备,孩子在院子里闹腾着。厨房里云蒸雾罩,他们在蒸各式各样的蒸饼。留一点发面,接近傍晚的时候,他们把留下的发面用擀面杖擀开,上面抹上一层油,再撒上一行红曲,一行胡麻,一行香豆子,一行姜黄。在面板上就可以感受到节日气氛。把它卷一下拉一下再卷一下再拉一下,卷好后每一层都薄得透亮。再切成小节,用巧手拧成各种各样的小花卷,用擀面杖轻轻一擀,再用两只手在案板上转动着使四周光滑,形似月饼,但比月饼稍大一点,再用梳子做一些图案,就像天空中悬挂着的一轮圆月。放在瓷盘里,在瓷盘的上面下面都放上烧红的煤火,自制月饼随着煤火的温度慢慢地变熟,上下表皮金黄金黄。吃一口脆脆的,还往下掉渣。

当月晕渲染东方,月亮露出半边脸。我们就急急忙忙地搬凳子,搬桌子。大孩子搬,小孩子跟着乱跑。放在院子里面正对着月亮的地方,不能让树荫遮住,也不能让房屋挡住。自制的冒着热气溢着香味的月饼用小盘子摆放好,放在桌子正中间。我们期待的是那个黑皮大西瓜。那个黑皮大西瓜可是一个多月前就准备好的,不知道父母把它藏在什么地方,今天它可以露脸了。小叔把那个大西瓜抱出来,孩子们像排队似的,跟在屁股后面,有的用小手抓住他的衣襟,随着他来到小桌前。叔叔拿出一把刀刀稍长一点的刀子,找准西瓜的正中间,开始把西瓜剜成月牙状。叽叽喳喳的孩子们围成一圈,眼睛始终不离西瓜。如果叔叔不小心掉下一个小“月牙”,你拥我抢,谁手快谁就捡到了,用手拨拉两下就送到嘴里了。大西瓜的月牙状终于剜出来了,用空拳头轻轻地拍几下,慢慢地掰开,西瓜中心的瓤怎么都成絮状了?根本没有想象中的瓜瓤红汁水外流的感觉。大人就是办法多,用勺子把絮状的瓜瓤挖出来,还有一层很厚的瓜瓤,放在桌子上,这就叫献月亮。还有苹果,那都是当地的,也剜成月牙状。再切上几块蒸饼摆放在上面。如果谁家的桌上多一串葡萄,那可就是富裕的人家了。如果谁家的桌上有几块名副其实的月饼,那可就是当地首富了。

孩子们一会儿站在院墙上看月亮,一会儿爬上树望月亮,盼着月亮升高一点,再升高一点。月亮最高时,可以把这些好吃的都撒下来。能等到最后的孩子,就可以与月亮同时品尝新鲜的月饼、西瓜、苹果。

月亮还是那个月亮,中秋还是那个中秋,心中的那个大黑皮西瓜和自家制作的月饼成了我心中亘古不变的明月之歌。